

分路山红

2021.4.14 总第109期 www.ltx.dicp.ac.cn/xyzh.htm

中科院大连化物所离退休服务中心主办

毛志远一行赴上**海分院调研 离退休党建工作并慰问在沪老同志**



3月22~23日,党委副书记、纪委书记毛志远带队赴上海分院调研离退休党建工作,离退休服务中心相关同志参加调研。

毛志远一行与上海分院系统内各单位离退休部门的同志围绕"加强新时代离退休干部党建工作"进行了研讨座谈。座谈会上,上海分院、上海硅酸盐所、上海药物所离退休工作负责同志以及我所离退休服务中心主任、离退休党总支书记田丽分别作了党建工作分享。随后,与会各单位就如何更好地发挥党组织作用、党员组织关系归属、党费收缴使用、组织活动开展等共同关注的问题进行了探讨和交流。

最后,毛志远做总结讲话,他感谢与会 各位老师的经验分享, 他说上海有很好的地 域优势和政策支持, 离退休工作很出色, 为 大连化物所的离退休党建工作提供了好的借 鉴和参考。他指出离退休干部的党建工作是 研究所党委工作的重要内容, 在接下来的党 史学习教育中将发挥着重要作用。党的十九 届五中全会提出了我们进入新的发展阶段, 贯彻新的发展理念,构建新的发展格局,对 离退休工作和党建工作起着指导和引领作用。 习近平总书记在科学家座谈会上专门强调了 爱国精神和创新精神, 我们中科院这支科技 国家队有着非常雄厚的科技力量, 老科技工 作者在创新精神的弘扬和传承上可以发挥重 要作用。大连化物所党政班子非常重视离退 休工作,从人员的配备、经费的保障、硬件



的建设等方面给予大力支持,在确保安全的情况下,通过组织丰富多彩的活动,让老同志发挥更大的作用。研究所发展得越来越好,吃水不忘挖井人,老一代科学家、老一代化物所人打下的江山、奠定的基础,是宝贵的财富,我们要好好珍惜。科学家精神的传承是文化建设的一部分,老同志发挥着不可替代的作用,下一步,大连化物所将通过凝聚在职党支部、工会、妇委会、团委等各级组织力量,把研究所离退休党建工作开展得更加丰富有内涵。

调研期间,毛志远一行参观了上海硅酸盐研究所的党员主题教育基地等。在建党百年和全党开展党史学习教育之际,毛志远一行前往上海杨浦区社会福利院慰问了我所已故老党委书记裘宗涛遗孀、我所 90 岁的老研究员董明珏老师。毛志远向董明珏介绍了我所喜人的发展变化,感谢她曾为研究所的发展做出的贡献。在听董老师讲述当当年艰苦奋斗的科研经历之时,一行人倍【下转 2 版】

沈阳分院一行来所开展 "我看建党百年新成就"专题调研



3月31日下午,按照院离退休干部工作局的部署安排,沈阳分院组织人事处处长曲文生一行来所开展"我看建党百年新成就"调研活动。我所离退休服务中心相关同志和老同志代表参加调研。

曲文生代表沈阳分院对老同志参加本次调研活动表示感谢,希望老同志值此建党百年之际,抒发爱党、爱国的心声。老同志代表围绕"我看建党百年新成就"主题,讴歌了中国共产党成立 100 周年以来取得的伟大成就;他们赞叹党的十八大以来,在习近平同志为核心的党中央的坚强领导下,我们国家各项事业突飞猛进,发生了令世界瞩目的翻天覆地的变化,人民的幸福指数不断提升;他们表达了共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好的心声,表示要不忘初心,牢记使命,继续前行,为实现中华民族的伟大复兴贡献自己的一份力量。(文/图勇迪)

红船颂 □许梅如、刘永铭



光辉百年路 再创新辉煌

——庆祝中国共产党建党一百周年

□刘树本

100年前贫穷落后的中国, 人民处在水深火热之中, 帝国主义列强的侵略, 苦难的同胞饱受欺凌。 俄国革命的一声炮响, 给中国送来了马克思主义, 1921年中国共产党诞生了。 为了革命的胜利,为了新中国的解放, 为了中华民族的复兴,为了中国人民的幸福, 一代又一代共产党人,不畏艰险前仆后继, 终于迎来一个崭新的中国! 在鲜血染红的党旗上,写着我的名字共产党。 一百年历尽沧桑,一百年叱咤风云, 一百年辉煌行程,一百年名扬天下。 几代人一遍又一遍唱着, "没有共产党就没有新中国"。 光荣伟大正确的党啊,您是中华民族的希望, 您是中国人民的救星,您带领我们绘就蓝图,

您指引我们走向胜利。 百年交汇,我们是辉煌历史的见证者, 纵观历史,同筑磅礴力量更凝聚民心。 科学发展国力强,社会和谐国民富。 历史车轮滚滚向前,时代潮流浩浩荡荡, 始终坚持党的领导,把握发展大势以史为鉴, 争做新时代的"弄潮儿"。

赞美您啊,鲜红的党旗,跟着您啊,伟大的党啊, 我们必将创造新的辉煌!

【上接 1 版】受教育和鼓舞,更加怀念那些曾为研究所发展做出过贡献的老领导、老科学家、老同志们。毛志远表示在党史学习教育过程中应该让更多的年轻人进一步学习和感悟我所老一代老科学家精神,更好地激励新一代化物所人再创辉煌。(文/图 勇迪)

我所离退休党总支召开 "我看建党百年新成就"座谈会







3月29日上午,作为纪 念建党百年系列活动之一, 我所离退休党总支召开"我 看建党百年新成就"座谈会, 党委副书记、纪委书记毛志 远出席了会议, 离退休党支 部书记、委员、管委会主任、 成员 20 余人参加了会议。

毛志远通报了所工作会 的基本情况,就我所新园区 建设、学科规划、"十四五" 规划、人才工作会情况、能 源学院搬迁以及经费、奖励 等各项工作作了具体介绍。

毛志远就中央、院党组、 所党委部署建党 100 年活动 相关安排进行了介绍,并就 今年的党建重点工作、党史 学习教育做了相关部署,他 号召老同志在学党史、学科 技发展史、学所史中发挥重 要的作用。毛志远还就党史 学习教育中, 文化方面的传 承和新时期的文化建设、老 科学家精神的传承、新时代 的科学家精神的弘扬做了阐 述,希望老同志把宝贵的精 神财富、丰富的经验和自己 的感悟传承给年轻的一代化 物所人。

与会老同志一起观看了 "献礼建党 100 年"的视频 短片, 重温了建党百年的光 辉历程,大家都深受鼓舞和 教育,深刻感受到中国共产 党的伟大和今天幸福生活的 来之不易! 大家围绕着"我 看建党百年新成就"主题展 开了热烈的讨论,他们抚今 追昔,结合切身经历和真切 感受,或侃侃而谈,或娓娓 道来, 抒发了爱党、爱国、 爱所的共同心声,他们深切 感受到共产党好、社会主义 好、改革开放好、伟大祖国好, 为我们国家在中国共产党的

领导下,发生的翻天覆地的 变化而欣慰, 为身为中国人 而感到由衷地自豪。值此建 党百年之际,大家一致表示 要不忘初心, 牢记使命, 用 共产党员的标准严格要求自 己,为其他老同志服好务, 最大限度地发挥好自身的余 热。

最后, 离退休党总支书 记田丽做我所离退休职工建 党百年纪念活动方案介绍。 她号召大家更加紧密地团结 在以习近平同志为核心的党 中央周围,增强"四个意识", 坚定"四个自信",做到"两 个维护",为助力研究所的发 展、助力中科院全面实现"四 个率先",以及全面建设社会 主义现代化国家、夺取新时 代中国特色社会主义的伟大 胜利、实现中华民族伟大复 兴的中国梦贡献智慧和力量, 相信老同志们会以更加昂扬 的姿态向建党百年华诞献 礼!(文/勇迪图/孙凤鸣)



星星之火, 可以燎原 □白雪芳

我所召开"老科学家精神" 宣讲团启动会

为全面深入推动党 史学习教育活动,激励 中青年一代的科技工作 者学习传承科学家精神, 我所成立了"老科学家 精神"宣讲团,并于 4 月 8 日上午召开了启动 会,宣讲团部分成委员、 席了会议。党委委员、



人事处处长孙军,党委办公室、离退休服务 中心相关同志参加了会议。

党委办公室主任王书诏首先介绍了成立 "老科学家精神"宣讲团的背景和意义。习近 平总书记勉励广大科技工作者要大力弘扬科 学家精神,勇攀世界科技高峰,在一些领域 实现并跑、领跑,实现科技强国、科技自强。 院党组落实中央的战略要求,结合建党百年 的契机,把弘扬科学家精神作为党史学习教 育的一项重要工作进行安排部署,有着不同 寻常的意义。所党委积极响应院党组的工作 要求,遴选出一批有感悟、有情怀的老科技 工作者等,计划在全所范围内开展老科学家 精神宣讲活动。

会上, 孙军为宣讲团成员颁发了大连化

庆祝中国共产党成立100周年 The 100th Anniversary of the Founding of The Communist Party of China

物所"老科学家精神" 宣讲团成员聘书,并赠 送了《论中国共产党历 史》等 4 本党史学习教 有相关家精神是化物所的 老科学家精神是化物所的 文化和精神在不同的体 的人身上有不同的体

现,希望通过各位老师的心声和亲身经历, 实实在在地讲好化物所的故事, 讲好老科学家的故事, 让中青年一代化物所人有更多的感悟和体会, 真正将传承老科学家精神的初衷落到实处。

与会人员还共同就下一步宣讲主题、宣 讲内容、宣讲方式展开了讨论。宣讲团的各 位老师谈了各自的思考和建议,他们表示很 荣幸能够成为老科学家精神的传播者,并表 示要尽自己所能承担好这项工作,把老科学 家精神和新时代科学家精神有机地融合起来, 用中青年一代更容易接受的方式去宣讲、去 传承,让化物所的科学家精神代代相传,为 祖国的科技事业发展作出贡献。(文 / 勇迪 图 / 高杨)





感谢好人

3月23日凌晨,邻居不慎,泥水从我家多处棚顶流下,我顿时陷入惊恐、无助、不知如何是好的状态。此时孙靖宇夫妇赶到,帮我处置泥水,帮我各方求援,使我顿时感到有救了。事情是坏事,给我造成很多麻烦,但我总是感觉心里热乎乎的,感觉我不是孤立无助的,有人帮我,困难总会克服的。我想从心底表达一个高龄退休老人对他们的感谢,谢谢他们!(文/刘万春)